

EL COMERCIO



PERIODICO INDEPENDIENTE—POLITICO, NOTICIOSO Y COMERCIAL

2. EPOCA—AÑO XXII—NÚMERO 2660

INDEPENDENCIA Viernes 25 de Septiembre de 1896

FUNDADO EN 1873 POR JUAN JOSÉ MENDOZA

DIRECTOR Y REDACTOR

ALBERTO GARCIA HAMILTON

Regente—ROBERTO O. ERCHIEVERRY

A G E N T E S

En PARIS—Alberto Lorette—Presidente de la Sociedad Mutual de Publicidad—Rue Coquelin número 61

Este periódico se publica por la imprenta de su autor y aparece los LUNES, MIERCOLES y VIERNES

Redacción y Administración

Calle Progreso núm. 75 (altos)
Teléfono La Unión núm. 18

S U S C R I P C I O N

EN LA VILLA

Por un mes, \$ 1 09

“ “ año 11 00

FUERA DE LA VILLA

Por un semestre adelantado, 6 00

“ “ año 11 50

NUMERO SUELTO

Del dia, \$ 0 10

Atrasado, 0 20

EL COMERCIO

INDEPENDENCIA, SEPTIEMBRE 25 DE 1896

Platicando con los marcianos

En un grupo de *incondicionales* en el que había caído nuestro periódico como italiano entre abismos, se comenzaba días pasados en términos bastante ásperos nuestra propaganda periodística, calificándonos, entre otras cosas, de demasiado *personales e intransigentes*.

Ante todo, debemos hacer constar que estas dos palabras puestas en boga por alguno de los diarios del *marcianismo* militante, se han convertido ya en un ridículo estribillo en boca de los hombres del candombe, hasta el extremo de creerlos argumentos irrefutables contra todos los cargos serios y bien fundados que les dirige a cada instante la prensa independiente.

Se comete una defraudación de importancia en cualquiera de los ramos de la administración pública; la denuncian los diarios evidenciando con pruebas convintentes, y en seguida exclaman los *incondicionales* con gran énfasis: *personalismo, intransigencia*, y se han ido para atrás muy sueltos de cuero como quien acaba de destruir un terribil argumento.

En cuanto a nuestra propaganda, es como debe ser la de un diario independiente: sincera y energica, sin que den gan nuestra pluma ruines temores ni consideraciones adulteras.

Decir las verdades sin ambages ni reticencias, a los que faltan a sus deberes como funcionarios de un pueblo que hará caro les paga sus malos servicios, es ser sin ser personal ni intransigente, es ser simplemente sincero y hacer uso de un legítimo derecho que le asiste a todo ciudadano de un país libre y democrático como debiera ser el nuestro.

Usamos del estilo que debe usarse en las actuales circunstancias: duro e hiriente, desde el momento en que no estamos en una época de discusión pacifica, sino de censura continuada y energica; por

que entendemos que es ya cosa juzgada la inmoralidad de nuestro gobierno.

Se discuten principios políticos ó filosóficos más ó menos encuadrados en la moral y en la lógica; pero los actos de canallismo comprobado no se discuten, se censuran.

Según la mayor parte de los elementos corrompidos que dirigen entre nosotros la cosa pública, el mal no está en cometer los delitos si no en delatarlos.

Original y curiosa doctrina la que pretenden implantar nuestros gobiernos!

Llega uno a su domicilio a altas horas de la noche, encuentra las puertas falscasadas y una cuadrilla de ladrones adentro, juzgan Vds. que lo lógico sería tomarlos a balazos ó llamar a los serenos para la defensa? . . . pues no, señores, nada de eso, lo natural, lo correcto es ofrecerles una silla, encender un cigarrillo, y ponerse a discutir tranquilamente si les asiste ó no derecho para el *copo*, permitiéndoles además encarar la cuestión bajo el punto de vista del comunismo.

Esto, y no otra cosa, es lo que pretenden del pueblo nuestros gobiernos; y en cuanto al simbol que hemos empleado para demostrarlo, tiene mas de realidad que de metáfora.

Sigan, pues, los *incondicionales* que han motivado este articulo, royendo su hueso, entre golpes y empujones de amos y transeuntes, y no se piensen tanto cada vez que la prensa independiente les aplique un puntapié al abrirse paso.

En cuanto a nosotros, tenemos nuestros rumbos bien marcados, y en nuestra ruta periodística han de oponer tanto obstáculo esos canes barulchentos y rezongones, como el volido de un mosquito en contra de la marcha de un tren expreso.

La muerte de un Oriental

En el descenso de áspera montaña
Sobre yertos contrarios reclinado,
Y el acero en la diestra, aunque trozado,
Retenido con furia y fuerza extraña;

Lívido el rostro que espumó la saña,
Ya turbio el ojo que giró irritado,
Negro, polvo-o el labio, y circundado
De armas en piezas, timbre de su hazaña;

Porentre el humo y al clamor horrendo,
Con que anuncia el cañón su hábito ardiente,
Vistúmbrase a un soldado, q' el estruendo,

Ya no oye del combate en q' impaciente
Azuzó su bridón, lidió esforzado.
El soplo de la muerte lo ha doblado.

Pedro P. Bermudez

El maestro brasiliense

Carlos Gómez

MUERTO EN BELEM (PARÁ)

Con el fallecimiento de Carlos Gómez, desaparece la personalidad mas acentuada del arte musical sud-americano, pues él fué el único compositor originario de este continente, cuyo nombre haya salvado sus fronteras y cuyas obras han mereci-

do los honores de las principales escenas líricas y los aplausos de los públicos mas entendidos.

El ilustre maestro era natural de Campinas, en el estado de San Pablo, en cuya ciudad había nacido el 11 de Agosto de 1830; ha muerto, pues, a la edad de 37 años.

Desde muy joven reveló disposiciones excepcionales para la música, el éxito que alcanzó en su patria con sus primeras composiciones hizo llegar su nombre hasta el palacio imperial y don Pedro II admirado de las felices aptitudes del joven compositor le acordó su protección, en viéndole a Europa a completar su educación.

Trasladóse Gomez a Italia e ingresó al conservatorio de Milan, del cual llegó a ser muy pronto uno de los mas distinguidos alumnos.

Su vocación lo llamaba al teatro y allí fué estrenándose, en 1867, con la misa que compuso para una revista. Se *saminya*, que se presentó en un teatrito de aquella ciudad y tres años mas tarde subió a la escena en la Scala «El Guarany», su primera ópera que lo consagró maestro y que de esta escena pasó a las de Nápoles, Roma, Covent Garden de Londres y de otros de los mas importantes teatros líricos del mundo entero.

Ogiloso, y con razon, de su triunfo, regresó Gomez a su patria en 1871, para hacer conocer su obra a sus compatriotas que lo colmaron de agazajos y de honores.

«El Guarany» se dió treinta veces seguidas en Rio de Janeiro, despertando el consiguiente entusiasmo.

Por consejo del emperador volvió a Italia pensionado nuevamente por el gobierno del Brasil, a fin de que continuara sus estudios, y poco después hizo representar su segunda ópera, «Foscá», que no alcanzó el éxito de la primera.

A «Foscá» siguieron *Salvator Rosa*, *Maria Tubor*, *Lo Schiavo*, y finalmente *El Condor*, estrenada hace unos 5 ó 6 años, con cuya ópera quedó interrumpido el brillante ciclo de sus obras.

Además de las óperas que acabamos de enumerar, compuso Gomez varias otras obras musicales de diverso carácter, entre las cuales merece mencionarse el himno que escribió en 1876 para ser ejecutado en el palacio de la exposición de Filadelfia y por encargo especial del emperador.

«El Guarany» es, sin duda alguna, la mejor de toda sus óperas, así como le abrió en los comienzos de su carrera las puertas del templo del arte, le asegura hoy la perpetuación de su nombre, por q' si este sobrevive sera debido al éxito que «El Guarany» alcanzó en la época de su aparición.

El Brasil fué siempre generoso con Gomez, le proporcionó los medios para desarrollar sus disposiciones, lo colmó de honores cuando regresó triunfante, lo auxilió poderosamente en sus negocios teatrales y, últimamente, cuando su enfermedad lo impossibilitó para el trabajo, el gobierno brasiliense lo hizo regresar a la patria a su costa, desde Lisboa, donde se encontraba, buscando en las auras de la tierra natal el bálsamo que aliviaría las dolencias del maestro.

Hace seis meses llegaba al Pará, sitio elegido por el enfermo, y allí, en la ciudad de Belém, rodeado del cariño y los cuidados de todo el pueblo, que han sido imponentes para contener la obra destrucción del mal que mataba su existencia, ha sucumbido después de haber resistido

con admirable entereza los sufrimientos de una agonía dolorosa y prolongada.

Su muerte ha sido considerada en su patria como una desgracia nacional, y el gobierno brasiliense le ha decretado los más grandes honores fúnebres.

El cadáver ha sido embalsamado, y según las últimas noticias, la municipalidad de Campinas ha solicitado que los mortales despojos del maestro sean transportados allí, para darle un sitio de reposo eterno en el mismo suelo que lo vio nacer.

EL SIGLO en la cámara

UN COLEGA QUE HABLA CLARO

Con el primero de estos dos titulos publica nuestro ilustrado colega «El Siglo», de Montevideo el suelto que verán nuestros lectores referente a la renuncia Piccardo.

Lo transcribimos porque nos agrada la sinceridad y franqueza del colega aludido, principalmente en el penúltimo párrafo. Léase ese suelto.

«Habiendo aparecido el jueves en esta misma sección un suelto en el que se afirmaba que el señor Idiarte Borda había tenido en su poder la renuncia del señor Piccardo antes de que la conocieran los señores representantes, el presidente de la Cámara tuvo a bien ocuparse de nosotros en la sesión de ayer.

«Señores representantes, dijo Don Duncan: la mesa debe declarar que el suelto que apareció ayer en El Siglo relativo a haberse remitido copia de la renuncia del señor Piccardo al señor Presidente de la República es completamente falso.»

«Esa renuncia (agregó) ha permanecido en la Secretaría y permanece todavía. Por lo tanto, es un dicho calumnioso». (Muy bien, muy bien! Grandes manifestaciones de entusiasmo entre los diputados.)

En contestación al desmentido de don Duncan decimos:

1º Que El Siglo no dijo que al señor Idiarte Borda le hubiera sido remitida una copia de la renuncia, sino pura y simplemente que dicha renuncia había estado en su poder antes de que la conocieran los señores diputados.

2º Que es absolutamente exacto, pese a quien pese, todo lo que dijimos al respecto en la «nota del día» que ha motivado la infundada rectificación del presidente de la Cámara.

3º Que los informes que se contenían en esta nota nos vinieron de fuente fide digna, y que por ella no solo supimos lo que había pasado con la renuncia, si no también las palabras del señor Idiarte Borda, que fueron pronunciadas en presencia de uno de los ministros.

4º Que no hay motivo para indignarse ante la afirmación de que van las renuncias de los representantes a manos del presidente de la República, desde que éste es quien nombra a aquellos.

En consecuencia, nadie puede decir El Siglo ha calumniado. Ha dicho la verdad, y por lo tanto calumniar los que le llaman calumniador.»

GACETILLA

Agencia de Negocios en General

D.R.

Nicolas Canepe

-'

Agencia Financiera y de negocios civiles

y comerciales

id. de las Mensajerías Fuviales del Plata.

id. de la Navegación General Italiana.

id. de compras y ventas de tierras y ganados.

id. de cambios, documentos, cuentas comerciales y giros comerciales

id. de LA LOTERIA DE LA CARIDAD DE MONTEVIDEO.

id. de asuntos judiciales, testamentarios y sucesiones, cobranzas, remates, tasaciones, cambio de monedas, compra de bonos, despachos de aduana y comisiones en general, letras a Europa, cheques, etc.

JABOGADOS:

Doctor J. Silvan Fernández

Miguel Pérez

PREVENCION

La Administración de este periódico previene que desde la presente fecha no publicará ningún aviso judicial ni oficial siquiera el importe sea abonado previamente. Esta resolución se cumplirá sin excepciones.

Independencia, Agosto 15 de 1896.

Nuestro Boletín de ayer

Montevideo, Setiembre 24 de 1896.

A El Comercio,

Fray Bentos.

Los bordistas de la Cámara eluden la discusión sobre la renuncia de Piccar do subiendo que Flores pronunciará un discurso sensacional sobre ese asunto.

—En la semana próxima votarán la

adquisición por el gobierno de tres peñones cañoneros dotados de focos eléctricos destinados a recorrer el río Uruguay para evitar contrabandos.

—Consta que el gobierno argentino

negóse a destituir a Aróstegui, como solo

citó el gobierno oriental.

En favor de Aróstegui intervino el

General Roca.

—Decretaron los nombramientos de

Angel De Leon Gefe del Parque

y Bazzano para Director de la Academia militar.

Fallecieron los coronellos Faustino

López y Francisco Saenz y el Sr. Ricard

o Gutierrez celebre poeta argentino.

—Llegó el nuevo ministro italiano

en el Brasil.

Temese revolucion allá.

—La cuestión Oriente continua agri

vándose.

—El Banco de Inglaterra fijó tres por

ciento la tasa de descuentos.

—Oro 281.

El Correspondiente

“Pareció aquello”.

Con el viento norte que reina desde

hace algunos días, han comenzado otra

vez a invadir la atmósfera las nubes de polvo que tanto nos dieron que ha-

cer el verano pasado.

—Aun cuando se nos tache de portadores

volvemos a insistir en que nuestra Mu-

nicipalidad debe tomar medidas rápidas

sobre ese inútil obsequio con que nos

brinda todos los años el dios de las

espigas.

Nuevo surtidor

Por uno de los últimos vapores llega-

dos de Montevideo, acaba de recibir el

baratillo turco de Don José Nizela

un variado y selecto surtidor de tienda para

la estación de verano.

Hay muchas novedades que podrán ob-

tenerse a medido precio con solo visitar

la casa citada.

Vapores

Hoy bajan a Montevideo y Tridente. Mañana suben Labrador y Colon.

Crescente

El Uruguay se mantiene muy crecido, yendo al Salto y Concordia todos los vapores de la carrera.

Formación de una alameda

Ahora que nuestro puerto comienza a ser el puesto obligado de la sociedad fray bentista, nos permitimos indicar al Sr. Receptor de Aduanas, lo fácil que sería, con un poco de voluntad, convertir ese sitio público en una bonita y amplia alameda, si se plantasen al efecto estaciones de sa- ce en toda la playa que se extiende desde el muelle hasta frente a la calle Progreso.

Con muy poco o ningún gasto, y empleando para ese trabajo algunos marineros del Resguardo, podría el Sr. Receptor ligar su nombre a una obra útil que le agraderían seguramente todos los habitantes de Fray Bentos.

Otras veces hemos hablado de esto mismo con algunos empleados de la Aduana y no se ha objecido que esa alameda favorecería los contrabandos.

No nos parece este un argumento con vincente, desde que los contrabandistas, hoy mismo, con solo desembarcar en la Barraca, podrían ya burlar la vigilancia del Resguardo caso de querer pasar algún contrabando.

Esa misma alameda podría, mas tarde, darse de algunos farores y bancos de poco costo, todo lo cual no pasa de ochenta ó cien pesos, y se habría conseguido un paseo espléndido, desde donde podrían las familias, en las tardes y noches de verano ver llegar los magníficos vapores que fondean en nuestro puerto.

En cuanto a los bancos, que no pasan de 15 ó 16, costando al rededor de cuatro pesos cada uno, y los faroles que bastaría con seis, valiendo más, ó menos, como los bancos, fácilmente podrían conseguirse con una suscripción voluntaria entre los vecinos que, estamos seguros, verían con gusto esa obra de recreo y de embellecimiento.

Sigue el Sr. Delgado el ejemplo de Liebiga, que ha conseguido embellecer sus caminos bordeandolos de magníficos árboles, y merecerá un entusiasta aplauso del vecindario y de la prensa.

Esperamos que se nos atienda.

Cambio de Horario

Colegio Americano: Desde hoy las horas de clase de este establecimiento de enseñanza son: de 7 1/2 a 10 1/2 por la mañana y de 3 a 5 por la tarde.

La expedición a Dongola

CAIRO, 22.—Los últimos telegramas del alto Nilo comunican que las tropas de la expedición anglo-egipcia seguirán apoderado de Dongola, principal objetivo de las operaciones, sin encontrar resistencia alguna, pues la plaza estaba desocupada.

El día antes había caído en poder de las tropas expedicionarias después de reido combate, la ciudad de Kufir al Norte de Dongola, donde habíanse retirado y fortificado los derviches.

Los expedicionarios apoderáronse de veintisiete grandes botes cargados de trigo, cuya pérdida es de suma importancia irremediable para el enemigo.

Este inició varios energéticos ataques para apoderarse nuevamente de sus botes, pero el fuego certero de los cañoneros lo rechazó y desbandó por completo.

Todas las fuerzas de los derviches se retiraron entonces para el Sud en mar

cha hacia Dongola, pero al mismo tiempo se ponían en marcha los vapores de la expedición de modo que la vanguardia de las tropas anglo-egipcias pudo llegar antes que los derviches a Dongola, encerrándola completamente indefensa.

Los vapores desembarcaron tropas de infantería que se apoderaron de la ciudad

para guarnecerla hasta la llegada del ejército principal.

Agregó que la pequeña guarnición recibió aviso de su próxima llegada.

Los derviches se retiraron de Kufir, llevando consigo gran número de heridos en el combate del día anterior.

Se supone que los derviches, sin provisiones y en plena derrota, huyeron una última tentativa para apoderarse de Dongola su último baluarte.

El combate de Kufir fue muy sangriento, habiendo opuesto los derviches una valerosa resistencia al fuego de la artillería egipcia y cañones Maxim de tiro rápido.

La cuestión de Oriente

Constantinopla, 22.—Hoy se ha reunido con urgencia el consejo de ministros para tomar en consideración los nuevos proyectos de defensa de los Dardanelos propuesto por el general ruso Yevgeni Tschelikof que acaba de inspeccionar de tembloradamente las fortificaciones actuales.

La actitud del gabinete turco de mayor apariencia de verdad al rumor de que existe un acuerdo defensivo entre Rusia y Turquía.

Constantinopla, 22.—El sub-secretario de Relaciones Exteriores Artim ha sido especialmente encargado de llevar a cabo la reconciliación entre el gobierno turco y armenios que han permanecido leales a la soberanía turca, procediendo a castigar energicamente a los agitadores.

Londres, 22.—El correspondiente en Constantinopla del «Daily Chronicle» telegrafo que reira más ó menos la misma temperatura.

De Mercedes nos avisan por telegrama que reira más ó menos la misma temperatura.

De Mercedes nos avisan por telegrama que reira más ó menos la misma temperatura.

Hoy el termómetro ha llegado a 35 grados centígrados.

Todo hace suponer que tendremos agua.

pedidos hasta destrozarse el cráneo.

Este quedó convertido en una masa informe deficit de reconocer, viéndose esparcidos por la habitación fragmentos de huesos y sangre coagulada.

La cama, paredes y muebles todo estaban salpicados de sangre.

Consumada su obra, Ayoría se vistió con otras ropas y se asomó a un balcón, arrojándose al patio.

El cuerpo antes de caer chocó con un obstáculo que impidió que se destrozara el cráneo, pero sufrió gravísimas lesiones. Muchas impresiones han causado aquí este espantoso drama.

Exportación de ganado

De un momento a otro debió llegar una gran chata de Buenos Aires, a carregar capones en pie por cuenta de la empresa The River Plate Fresh C. Ltd.

Los embarques se efectuarán por el Cerro, siendo despachados en nuestra Aduna en todo los buques que carguen en ese punto.

El agente en esta de la empresa referida, es el Sr. Canepe.

35 grados de calor!

Desde hace tres días el termómetro viene marcando 39 grados, con algunos insignificantes alteraciones.

—Estamos, pues, bajo una temperatura elevadísima propia de los días más riguros de verano.

De Mercedes nos avisan por telegrama que reira más ó menos la misma temperatura.

Por tanto, no habrá más que negar el acuerdo de reconciliación de dicha carta firmada por el Sr. Canepe.

Esperanza, 30 de Julio 1896.

Convocatoria

Por el presente hago saber al público que una carta autorización que otorgué con fecha 20 de Agosto del corriente año a Don Juan W. Qui le pide que me comprase cierta cantidad de multitudes evitables, que da completamente nula y sin ningún valor.

Por tanto, no habrá más que negar el acuerdo de reconciliación de dicha carta firmada por el Sr. Canepe.

Independencia Septiembre 6 de 1896.

AVISO

Por el presente hago saber al público que una carta autorización que otorgué con fecha 20 de Agosto del corriente año a Don Juan W. Qui le pide que me comprase cierta cantidad de multitudes evitables, que da completamente nula y sin ningún valor.

Por tanto, no habrá más que negar el acuerdo de reconciliación de dicha carta firmada por el Sr. Canepe.

Independencia Septiembre 6 de 1896.

Convocatoria

Por disposición del Sr. Juez Ldo Deptal. Dr. Don Justo Reyes se convoca a todos los acreedores del concursado Miguel Monroy para la Junta que tendrá lugar en el salón de audiencias del Juzgado el día diez de Setiembre próximo a las diez de la mañana con el objeto de proceder a la verificación de créditos, pronunciarse sobre la solvabilidad o insolubilidad de la masa, nombrar síndicos definitivos y establecer la forma de liquidación de la quiebra.

De acuerdo con lo que prescribe el artº 1624 del Código de Comercio, se previene a los acreedores que no asistan a la junta que se entenderá que se adhieren a las resoluciones tomadas por la mayoría de los acreedores comparecientes.

Independencia, Agosto 10 de 1896.

José Durañona y Vidal.

Actuario.

CONVOCATORIA

Por disposición del Sr. Juez Ldo. Dr. Don Justo Reyes se convoca al concursado José Caro y a sus acreedores para la Junta que tendrá lugar en el salón de audiencias del Juzgado el día veinte y uno de Diciembre próximo a las diez de la mañana con el objeto de proceder a la verificación de la solvabilidad o insolubilidad de la causa, nombrar síndicos definitivos y establecer la forma de liquidación de la quiebra.

Y de acuerdo con lo que establece el artº 1624 del Código de Comercio, se previene a los acreedores que no asistan a la junta que se entenderá que se adhieren a las resoluciones tomadas por la mayoría de los acreedores comparecientes.

Independencia, Setiembre 14 de 1896.

José Durañona y Vidal.

Actario.

CONVOCATORIA

Por disposición del Sr. Juez Ldo

